责任编辑:钱 虹制版编辑:申慧珍

2025/10/31



在司法实践中,"执行难"一直是群众反映强烈的问题,如何避免生效判决成为"一纸空文",更是考验法院司法能力和为民初心的试金石。今年以来,包头市九原区人民法院紧紧围绕"努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义"的目标,以多项务实举措切实解决群众急难愁盼问题,让执行工作更有力度,让司法过程饱含温度,实现了政治效果、法律效果与社会效果的有机统一。



"执"法律之笔 书为民情怀

一 包头市九原区人民法院执行工作纪实

本报记者●赵芳



为民尽"执" 彰显司法温度

涉民生案件是执行工作的"重头戏"。为及时兑现胜诉权益,保障涉民生执行案件有力推进,九原区法院将追索劳动报酬、交通事故赔偿、赡养费、抚养费等涉及人民群众生产生活的小标的案件纳入全年重点执行工作,秉持"小案不小办"理念,坚持及时立案、及时执行、及时发放案款,全力保障老百姓的胜诉权益。

"斯琴法官,我这次来是专门感谢您的,真没想到我的工资还能要回来。"近日,一起拖欠农民工工资案件的当事人在拿到全部工资后,专程来到九原区法院执行局,满怀感激地将一面写有"亲民廉洁高作风公正执行有效率"的锦旗送到了执行法官手中。这面锦旗是该院深入践行司法为民宗旨的最好见证。

针对涉民生案件,九原区法院以执行指挥中心为载体,通过对案件进行流水式、团队式、精细化作业,实现了"繁简分流、简案快办、繁案精办"和"快转、快执"统筹推进,确保当事人能够在最短的时间内享受到公正规范、高效便捷的司法服务。"每一起涉民生案件都关系着群众的生计,我们多跑一次现场、多查一条线索,群众就能早一天拿到钱。"九原区法院执行局局长焦敏说。

亮剑追风、一触即发,守的是正义, 暖的是民心。今年以来,九原区法院用足 用活执行措施,集中攻坚、精准发力,高 质效执结一批涉民生小标的案件。今年 1至9月,该院共执结涉民生小标的案件

攻坚克难 兑现胜诉权益

"这个案件要加速跟进,你们团队再想想办法,如果有必要就采取强制措施,务必尽快结案,不能让老百姓寒了心。"走进焦敏的办公室,他正在通过微信小程序跟进一起案件的执行进度,经过与该案承办团队成员交流讨论后,决定对该起案件的被执行人采取强制措施。

这是一起合同纠纷引发的物权保护案。经一审、二审民事判决,明确确认王某某、韩某某对涉案地上物享有所有权和使用权。然而,判决生效后,杜某某不仅未主动履行腾退义务,反而继续非法占有、使用该地上物,对王某某、韩某某的多次交涉置若罔闻,态度强硬。无奈之下,王某某、韩某某二人向法院申请了强制执行。

案件进入执行程序后,九原区法院依 法向被执行人杜某某发出执行通知书及腾 退公告,责令其限期履行法定义务。但杜 某某不仅未在指定期限内搬离,反而玩起 了失踪。 为啃下这块"硬骨头",执行法官多次前往现场勘验,在制定好详尽的强制执行预案和突发事件应急处置方案后,展开了强制腾退工作。在法官依法强制执行与耐心释法说理下,杜某某最终配合法官完成了执行工作,该案圆满执结。

在返回法院的路上,执行法官第一时间打开微信工作群,在案件"日督办"一项中汇报了结案情况。

九原区法院除了在"雷霆执行"行动上发力,还利用下班后、上班前、节假日等非工作时间,开展"涉民生小标的案件、涉企案件、终本清仓案件"等一系列专项行动,此外,还"硬招"频出,不断强化执行督办,建立了案件督办总结与分析机制,每周以执行团队为单位,对执行完毕案件数量进行通报,每月汇总各承办人办案情况,并对重点案件、平均用时、执行完毕率、终本案件率、执行到位率等指标进行质效分析,极大地提高了执行质效。

凝聚合力 护航公平正义

解决执行难是一项社会工程,需要各方的通力协作、齐抓共管。近年来,九原区法院坚持外部协调联动,与公安机关、金融机构、监管单位等建立协作机制,有效破解"查人找物"难题。今年,该院再次创新工作模式,在执行工作中与基层治理力量联动,促成部分案件和解与履行,切实保障了人民群众的胜诉权益。

阿某某是一起民间借贷纠纷案件的被执行人。案件进入执行程序后,执行法官陶德毕力格在调查后发现,阿某某经济状况十分困难,生活捉襟见肘,缺乏一次性履行能力。面对这一情况,陶德毕力格在执行环节积极引入多元解纷机制,第一时间联系了阿某某所在地村委会,进一步了解其家庭经济来源、成员健康状况等信息。同时,邀请当地派出所民警一同介入,耐心对阿某某进行释法说理和心理疏导。执行过程中,村干部凭借人熟、地熟的优势,从情理角度与阿某某进行沟通;法官从法律角度阐明履行义务的必要性和拒不执行的法律风险;民警维持现场秩序,避免发生突

发状况。

经法院、派出所、村委会三方协同努力,被执行人阿某某逐渐消除了抵触情绪,主动表达了履行意愿,并提出分期履行还款义务的初步想法。执行法官抓住这一契机,及时组织双方当事人进行面对面调解,积极引导申请人换位思考、互谅互让。最终,双方达成一致还款方案,阿某某按约积极筹措资金,将全部案款如期履行完毕。

借助基层治理力量,灵活运用执行策略的工作模式,是九原区法院深化"如我在诉"理念,多措并举提升执行质效,全力兑现当事人胜诉权益的生动实践。实践证明,这一工作模式在执行工作中取得了良好成效,实现了政治效果、法律效果、社会效果的有机统一。

中流击水,奋楫者进;善执者行,为民者胜。九原区法院执行局将持续完善各项执行机制,不断创新执行方式,坚守初心,实干笃行,用实际行动回应人民群众对法院执行工作的新要求、新期待。